



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

林偉濠

2024年6月5日

博物館旅遊助推文旅產業發展

近年，我國旅遊業駛入高質量發展快車道，當中，催生出各種旅遊熱潮，如：文化旅遊、生態旅遊、體育旅遊、冰雪旅遊等。在文化旅遊方面，去年我國全國博物館全年舉辦陳列展覽四萬餘個、教育活動三十八萬餘場，接待觀眾十二點九億人次，創歷史新高。

了解一座城，從博物館開始。年輕人熱衷博物館旅遊，“博物館熱”不斷升溫，成為內地 2023 年文旅市場新熱潮。澳門作為世界旅遊休閒中心，具有中西文化薈萃的人文優勢，而本澳博物館多集中在中區，包括澳門博物館、大賽車博物館、澳門回歸賀禮陳列館、澳門科學館等。因此，就推動博物館旅遊，提出兩點建議：

一、為響應 5·18 國際博物館日，政府每年在 5 月份都會舉行大型的嘉年華活動。建議除了 5 月份外，政府亦可考慮於每年的下半年再舉辦多一次嘉年華活動，並結合“藝文薈澳”，形成更大的疊加作用。

二、內地興起的博物館旅遊熱潮，其中一個重要元素是講解者，高端的講解服務，有來自大學歷史系講師、民間文物愛好者等的大咖說老師，不少遊客願意給予有償的講解服務。建議政府可試行推出一些定制化的博物館導賞活動，如參觀大賽車博物館，可找現役或退役的本澳賽車手作講解者，以讓參觀者有更好的體驗感。